

收4成资金帮你全额化债？别上当

公安部公布一批金融领域“黑灰产”违法犯罪典型案例

热搜·关注

新华社电 公安部12月25日在京召开新闻发布会，公布一批金融领域“黑灰产”违法犯罪典型案例。

在广东省中山市公安机关立案侦办周某某等人以“4折解债”代理维权为名实施的非法集资案中，犯罪嫌疑人周某某等人2023年3月以来，成立多家关联公司，在不具备对接任何银行及不良资产处置公司资质的情况下，以召开线下推介宣传会、线上推广引流等方式，向社会不特定人群公开宣称与多家资产管理公司机构有合作关系，以“4折解债”为幌子，面向银行金融机构信用卡、贷款逾期负债客户，收取负债人债务总金额40%的解债资金，承诺在一定期限内帮助其解除全部债务，向不特定债务人吸收解债资金。

截至案发，周某某等共吸收全国28个省份1.4万名负债客户解债资金9亿余元。目前，公安机关已将周某某等人以涉嫌集资诈骗罪、非法吸收公众存款罪移送检察机关审查起诉。

此案是典型的涉嫌金融领

域“黑灰产”违法犯罪行为。公安部经济犯罪侦查局局长华列兵介绍，金融领域“黑灰产”已形成一套完整的产业链条，包括虚假广告投放、提供“对抗”教程、定制统一话术、伪造虚假证明、代为谈判协商等环节。部分职业律师和催收机构专业人员熟悉国家法律法规和信贷机构投诉规则，在利益驱使下相继加入“反催收”等团队，对不法行为推波助澜，产生了职业投诉人、代理人。

广东省公安厅经济犯罪侦查总队总队长朱嘉伟介绍，这类案件存在以下特点：一是犯罪团伙组织化、专业化。犯罪团伙通过成立多家关联公司伪装身份，形成完整的组织架构和人员分工。充分利用消费者迫切想“解除债务”心理，设计复杂“服务”与合同陷阱，编制诱人话术，专业化程度高。二是名为“解债”，实为骗新还旧。涉案公司并无实际经营活动，不法分子往往打着与相关资产处置公司有合作、可以“打折解债”“债务调解”等旗号行骗，其实是通过骗新还旧的庞氏骗局模式维持。三是迷惑性大，发展迅速。犯罪团伙以召开线下推介宣传会，线上引流等方式向社会不特定人群公开

宣传，其中单个案件短短两年间即在全国28个省份吸纳客户超万人次，涉案金额达9亿元。

公安机关提醒广大消费者：凡是遇到打着“不用还的贷款”“全额化债”“低成本维权”“不成功100%退费”等极具诱惑力旗号的推介，消费者一定要保持高度警惕，切勿轻信虚假宣传，特别要拒绝预缴高额费用，应该通过与有关机构协商、向监管部门反馈或司法救济等合法渠道解决。

■新闻链接

打击金融领域“黑灰产”

打掉职业化犯罪团伙200余个

新华社电 近年来，金融领域的消费纠纷矛盾较为突出，滋生非法中介乱象，并借助互联网快速蔓延，形成完整的黑灰产业链条。公安部12月25日在京召开新闻发布会，通报今年6月至11月，公安部会同国家金融监管总局部署开展为期6个月的金融领域“黑灰产”违法犯罪集群打击，经侦部门共立案查处金融领域“黑灰产”犯罪案件1500余起，打掉职业化犯罪团伙200余个，涉案金额累计近300亿元。

印度裔男子“扶小孩”被指控 在美国引发“别帮陌生人孩子”讨论

热搜·国际

美国佐治亚州的57岁印度裔男子马辛德拉·帕特尔，在超市帮忙扶一个可能跌落的孩子，被控绑架儿童等重罪。

今年3月18日，帕特尔去一家沃尔玛超市帮母亲买药，看到26岁的卡罗琳·米勒乘坐电动购物车在旁边购物，就向她问路。

米勒抱着2岁儿子，另一个年纪略大的孩子则坐在电动购物车的脚踏区，两人交谈时，电动车撞到货架，帕特尔看到2岁的男孩快要跌落，于是从米勒腿上把孩子抱起来，米勒则迅速把孩子拉回来。

几分钟后，帕特尔拿着药结账离开，3天后却在公路上被警察拦下逮捕。原来米勒事后报警，称帕特尔试图抢走她的孩子，两人进行了“拉锯战”，让她感到恐惧。

帕特尔受到试图绑架、攻击和殴打等罪名的指控，被关

押了47天。

帕特尔要求公布超市的监控视频证明清白。视频显示帕特尔曾经短暂抱起孩子，但被米勒伸手拉回，孩子很快回到她腿上事件。视频虽有些模糊，但能看出两人的互动很短暂，没有明显地挣扎或抢夺迹象。

视频公布后，舆论对帕特尔从抨击转为支持。法院裁定1万元交保，9万多名网友联署进行支持。今年8月，检方向法院提出撤销起诉。

“如果沃尔玛店里没监控，就没有证据了。我恐怕要因为绑架儿童而被终身监禁或者坐牢25年。”目前帕特尔已起诉市政府，索赔2500万美元。

这件事在美国还引发“别再做好事”或“别帮陌生人孩子”等讨论，很多人感慨“做好事被惩罚”，建议男性在公共场合避免直接帮助或者触碰陌生孩子的身体，哪怕是本能扶一把。

扬子晚报/紫牛新闻记者
宋世锋

晶彩“十四五”，匠心雕琢幸福东海



生态乡村路



东海手工穿戴甲



航拍水晶城

在江苏北部，黄海之滨，有一座以水晶闻名世界的县城——连云港东海县。过去五年，这里发生的深刻变化，如同一块原石经过精心雕琢，逐渐绽放出璀璨夺目的光彩。“十四五”期间，东海县不仅在经济总量上实现了跨越式攀升，更在城乡面貌、民生福祉、发展动能上，绘就了一幅富民强县、协调并进的新画卷。

这是一份沉甸甸的发展成绩单：截至2024年，东海县地区生产总值突破800亿元，人均GDP、财政收入、居民收入等核心指标相比“十三五”末均增长30%以上，跑出了加速度。难能可贵的是，增长伴随着质量的提升与风险的化解——东海在2021年率先实现政府隐性债务清零，轻装上阵；随后成功创成全国文明城市，提升了发展的内涵与温度。在全国县域竞争的版图

上，东海的名字不断前移，跻身高质量发展百强，并在投资潜力、绿色发展等专项榜单上稳居前列，展现出强大的综合实力与可持续性。

产业，是这份答卷最坚实的支撑。东海稳稳扛起了农业大县的责任，粮食播种面积稳定在高位，高标准农田建设扎实推进，更在“接二连三”的探索中，让农业焕发新活力，成功创建国家级农业现代化示范区。工业脊梁愈发强健，坚守“工业立县”战略，东海推动特色鲜明的硅材料产业集群向高端迈进，循环经济模式获得国家认可，一大批重点项目的落地投产，为经济增长注入了澎湃动力。而最闪亮的名片——水晶产业，则演绎了从“流量”到“留量”的精彩转型。面对市场热潮，东海顺势而为，完善产业链、发力电商、打造品牌，让“水晶之都”的

繁荣从一时现象走向长期生态，数百亿元的销售额背后，是无数创业者的梦想与生机。

变化的背后，是有效的作为与环境的优化。东海以“拼抢”的姿态抓项目、兴产业，领导干部带头奔赴招商一线，重大项目享受“拿地即开工”的加速度。园区载体不断提质扩容，形成了各具特色、错位发展的产业舞台。更打动人心的是营商环境的持续优化，“晶心办”服务品牌如同其名，用心用情，通过一系列简审批、优服务的改革，让企业真切感受到办事的便捷与发展的信心。

发展的温度，最终要由人民来感知。五年来，东海的城市与乡村上演着“双向奔赴”的蝶变。老旧小区焕然一新，街头巷尾的口袋公园点缀着市民生活；广袤乡村则通过人居环境整治与特色田园乡村建设，留下了乡愁，

更迎来了新生。财政支出重点向民生倾斜，就业饭碗端得更稳，教育质量特别是高中教育成为一块金字招牌，医疗条件持续改善，多层次的社会保障网稳健托举起百姓的幸福底线。与此同时，社会大局和谐稳定，安全防线牢固，公众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

迈向“十五五”，东海的目光更为深远，步伐更加坚定。站在新的起点上，县城确立了清晰的目标：到2027年，地区生产总值与水晶穿戴甲销售额共同跨越千亿大关；展望2030年，经济总量朝着1200亿元迈进，在区域发展中持续走在前列。

未来的路径已然绘就：东海将更加注重产业的转型升级与创新驱动，在巩固传统优势的同时，积极培育新材料、绿色食品等新兴增长点，因地制宜发展新

质生产力。改革与开放的双轮将继续驱动，无论是深化县域集成改革，还是拓展对外合作、发展跨境电商，都将为发展注入新的澎湃动能。城乡融合与乡村振兴将同步深化，在提升城市功能品质的同时，让乡村更具魅力、农民更加富裕。绿色的底色将被持续擦亮，生态优势将转化为发展优势。而一切发展的最终落脚点，仍是人民——更优质的教育、更便捷的医疗、更健全的保障、更和谐的社会，将是东海不懈的追求。

水晶之光，映照奋斗之路。过去的五年，东海用实干与智慧，交出了一份亮点纷呈的答卷；面向未来，这座充满活力的县城，正以更加从容自信的姿态，奋力谱写中国式现代化县域实践的新篇章。

通讯员 段慧明

扬子晚报/紫牛新闻记者 孙锐